[image: image1.wmf]C

H

3

C

H

C

H

C

H

3

Br

C

H

3

الرواد في الكيمياء                  الثانوية العامة والأزهرية                      إعداد أ / محمد فخري 0106489166 

أسئلة على العضوية حتى نهاية الألكانات :
س1 : اكتب المصطلح العلمي : 

1- المركبات التي كان يعتقد أنها تشتق من أصل نباتي أو حيواني فقط 

2- المركبات التي تأتي من مصادر معدنية من الأرض 
3- نظرية اعتبرت أن المركبات العضوية تتكون داخل خلايا الكائنات الحية فقط 
4- مركب عضوي يوجد في بول الثدييات 
5- المركب العضوي الناتج من تسخين المحلول المائي لخليط كلوريد الأمونيوم وسيانات الفضة 
6- فرع من الكيمياء يهتم بدراسة مركبات الكربون باستثناء اكاسيد الكربون والكربونات 
7- الصيغة التي توضح نوع وعدد ذرات كل عنصر في المركب 
8- الصيغة التي توضح طريقة ارتباط الذرات مع بعضها ونوع الروابط في كل مركب 
9- ظاهرة اتفاق عدة مركبات عضوية في صيغة جزيئية واحدة واختلافها في الصيغ البنائية 
10-  مادة تستخدم للكشف عن وجود الكربون والهيدروجين في المركب العضوي 
11-  مركبات عضوية تحتوي على عنصري الكربون والهيدروجين فقط 
12-  هيدروكربونات أليفاتية مشبعة ذات سلاسل مفتوحة 
13-  هيدروكربونات أليفاتية مشبعة ذات سلاسل مغلقة 
14-  هيدروكربونات أليفاتية غير مشبعة يوجد بها رابطة مزدوجة على الأقل 
15-  هيدروكربونات أليفاتية غير مشبعة يوجد بها رابطة ثلاثية على الأقل 
16- هيدروكربونات أليفاتية الصيغة العامة لها CnH2n + 2  
17- هيدروكربونات أليفاتية غير مشبعة الصيغة العامة لها CnH2n  
18- هيدروكربونات أليفاتية غير مشبعة الصيغة العامة لها CnH2n - 2  
19- هيدروكربونات حلقية الصيغة العامة لها CnH2n  
20- هيدروكربونات أليفاتية مفتوحة السلسلة وجميع الروابط بين ذراتها من النوع سيجما 
21- مجموعة من المركبات يجمعها قانون جزئيئ عام وتشترك في الخواص الكيميائية وتتدرج في الخواص الفيزيائية وكل مركب يزيد عن سابقه بمجموعة (– CH2 ) 
22- طريقة تستخدم لفصل الألكانات بعضها عن يعض 
23- مجموعة ذرية تتكون عند نزع ذرة هيدروجين من الألكان 
24- طريقة لتسمية المركبات العضوية بناءا على عدد ذرات الكربون في أطول سلسلة كربونية 
25- أول سلسلة الألكانات ويكون 90 % من الغاز الطبيعي 
26- خليط من الصودا الكاوية والجير الحي 
27- خليط من البروبان والبيوتان يسال ويعبأ في اسطوانات ويستخدم كوقود 
28- مركب من الألكانات الهالوجينية يستخدم كمخدر 
29- عملية تحويل الألكانات ذات السلسلة الطويلة إلى جزيئات أصغر بالضغط و التسخين 
30- مركبات عضوية هالوجينية تستخدم في صناعة أجهزة التبريد والتكييف 
س2 : اختر الاجابة الصحيحة فيما يلي : 

1) العالم الذي قسم المركبات إلى عضوية وغير عضوية ..( فوهلر – بريزيليوس – مندليف) 

2) العالم الذي حطم نظرية القوى الحيوية ......   ( فوهلر – بريزيليوس – مندليف – موزلي )
3) المركب العضوي الذي ينتج من تسخين سيانات الأمونيوم ......                                                   
                                     ( الأمونيا – اليوريا – سيانيد الأمونيوم – كربونات الأمونيوم ) 
4) جميع المركبات التالية عضوية ما عدا ..... ( الميثان – الإيثيلين – كربونات الصوديوم ) 
5) جميع المركبات التالية غير عضوية ماعدا ...... ( أول أكسيد الكربون – النفثالين – CO2 ) 
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ترجع وفرة عدد المركبات العضوية إلى .......                                                       ( قلة عدد العناصر الداخلة في تركيبها – كثرة عدد العناصر الداخلة في تركيبها – قدرة ذرات الكربون على الارتباط مع نفسها ومع غيرها بروابط مختلفة – جميع ما سبق ) 
7) السلسلة الكربونية                                  سلسلة......... ( مستمرة – متفرعة – حلقية متجانسة   
                                                         – حلقية غير متجانسة )
8) يمكن لذرات الكربون أن ترتبط مع بعضها البعض بروابط .... ( أحادية / ثنائية / ثلاثية / الكل ) 
9) تذوب أغلب المركبات العضوية في ... ( الماء / المذيبات العضوية / المذيبات القطبية / الكل)
10) الروابط في جزيء المركب العضوي روابط ...... ( أيونية / تساهمية / تناسقية / فلزية ) 
11) درجة انصهار وغليان المركبات العضوية .....( منخفضة / متوسطة / مرتفعة / ليست محددة ) 
12) التفاعلات بين المركبات العضوية بطيئة لأنها تتم بين .... ( أيونات / جزيئات / ذرات منفصلة ) 
13) عند اشتعال المركب العضوي ينتج .... ( CO / CO2 / CO2،H2O / CO،H2O ) 
14) تسمى الصيغة التي توضح نوع وعدد الذرات الداخلة في الجزيء فقط ......              
                               (الصيغة الأولية / الصيغة الجزيئية / الصيغة البنائية / جميع ما سبق )  
15) يعرف اشتراك أكثر من مركب عضوي في صيغة جزيئية واحدة .......                              
                                       ( البلمرة / الدايمرة / المشابهة الجزيئية / السلسلة المتجانسة ) 
16) يتواجد عنصري ..... في جميع المركبات العضوية                                              ( الكربون والنيتروجين / الكربون والهيدروجين / الكربون والأكسجين/الهيدروجين والأكسجين )
17) توضح الصيغة البنائية ...... ( عدد ونوع الذرات الداخلة في الجزيء / عدد ونوع الذرات وطريقة ارتباطها في الجزيء / العدد النسبي للذرات في الجزيء / لا توجد إجابة صحيحة ) 
18) البروباين C3H4 من أمثلة ....... ( الألكانات / الألكاينات / الألكينات / المركبات الأروماتية ) 
19) البنتان الحلقي من الهيدروكربونات ... ( الأليفاتية المشبعة مفتوحة السلسلة / الأليفاتية غير 
                                            المشبعة الحلقية / الأروماتية / الأليفاتية المشبعة الحلقية ) 
20) المركب العضوي الذي صيغته C2H4 من أمثلة ... (الألكانات / الألكاينات / الألكينات )
21) يمكن الكشف عن وجود الماء باستخدام ...... ( كبريتات الحديدII / كبريتات الصوديوم اللامائية 
                                                        / كبريتات النحاس اللامائية / جميع ما سبق ) 
22) عند حرق المادة العضوية مع أكسيد النحاس ينتج .........                                           
                                               (H2 , CO  / CO2 / CO2،H2O / CO،H2O )
23) البنزين والنفثالين من أمثلة الهيدروكربونات ..... ( الأليفاتية المشبعة / الأليفاتية غير المشبعة الحلقية المشبعة / الحلقية غير المشبعة ) 
24) الصيغة العامة للألكانات ..... ( CnH2n + 2 / CnH2n + 1 /CnH2n  / CnH2n – 2) 
25) في السلسلة المتجانسة يزيد كل مركب عن السابق له بمجموعة .... ( CH3 / CH2 / CH) 
26) عند نزع ذرة هيدروجين من البروبان تتكون مجموعة ..... ( ميثيل / بروبيل / بيوتيل / إيثيل )
27) الصيغة العامة لمجموعة الألكيل……(CnH2n+2 / CnH2n+1 /CnH2n  / CnH2n–2) 
28) الصيغة الجزيئية للألكان المحتوي على خمس ذرات كربون ...( C5H12 / C5H10/C5H14) 
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يسمى المركب 
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 حسب نظام الأيوباك ....... ( 2 – ميثيل – 2 – بروموبيوتان / 2 ، 2 – ثنائي ميثيل بيوتان / 2 – برومو- 3 – ميثيل بروبان / 2 – برومو – 3 – ميثيل بيوتان ) 
30) تحتوي أطول سلسلة كربونية في الشكل                  على .... ذرة كربون (7 /6 /5/4 ) 
31) ينتج من التكسير الحراري الحفزي للأوكتان ...... ( ميثان وهكسان / إيثان وهكسين / بروبان وبنتان / بيوتان وبيوتين ) 

32) ينتج عن التقطير الجاف لأسيتات الصوديوم اللامائية مع الجير الصودي .... ( إيثان / ميثان / بروبان / بيوتان ) 
33) الجير الصودي عبارة عن خليط من ..... ( الصودا الكاوية وكربونات الصوديوم / الصودا الكاوية والجير المطفأ / الصودا الكاوية والجير الحي / كربونات الصوديوم والجير الحي ) 
34) يتفاعل الميثان مع الكلور أو البروم في ضوء الشمس المباشر بـ .....                          
                                                            ( الاستبدال / التكاثف / النزع / الأكسدة ) 
35) تتفاعل الألكانات مع الهالوجينات في ضوء الشمس غير المباشر ويتم التفاعل بـ ........
                                                         ( الاستبدال / التكاثف / النزع / الأكسدة )  
36) تستخدم الفريونات في أجهزة التبريد والتكييف لأنها ........ ( رخيصة الثمن / سهلة الإسالة / غير سامة ولا تسبب تآكل المعادن / جميع ما سبق ) 
37) الصيغة الجزيئية لمادة الكلوروفورم المخدرة هي .... ( CCl4 / H2CCl2 / CHCl3 ) 
38) الصيغة الجزيئية لمادة الهالوثان المخدرة هي .... ( CHBrClCF3 / CH3CF3 / CHFClCCl3 / CHFClCBr3 ) 
س3 : علل لما يأتي : 

فشل نظرية القوى الحيوية في تفسير تكوين المركبات العضوية 

وفرة المركبات العضوية 

لا تكفي الصيغة الجزيئية للتعبير عن المركب العضوي 

الميثان مركب مشبع بينما الإيثيلين غير مشبع 

يستخدم الجير الصودي بدلا من الصودا الكاوية لتحضير الميثان في المعمل 

يوجد اتفاق دولي بتحريم استخدام الفريونات بداية من عام 2020 م 

لا يستخدم الكلوروفورم حاليا كمخدر 

تعتبر الألكانات مجموعة متجانسة 

لا يسمى المركب 
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 2 – إيثيل بروبان تبعا لنظام الأيوباك 
تفاعلات هلجنة الميثان من التفاعلات الحساسة 
استخدام الفريونات في أجهزة التبريد والتكييف 

خطأ تسمية المركبات حسب مصدرها 

الألكانات خاملة كيميائيا ولا تتاثر بالأحماض المخففة والعوامل المؤكسدة 

عملية التكسير الحراري لها أهمية اقتصادية بالغة 

يسمى غاز الميثان بغاز المستنقعات 

نقص نسبة الميثان بشدة في الغلاف الجوي 

الأهمية الاقتصادية للميثان 

س4: أعد كتابة الصيغ البنائية الآتية بطريقة صحيحة : 
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س5: أذكر أسماء هذه المركبات مع كتابة صيغتها الجزيئية : 
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س6: اكتب الصيغة الجزيئية والبنائية لكل مما يأتي : 

1) هيدروكربون أليفاتي مشبع به ثلاث ذرات كربون 

2) المركب العضوي الناتج من تسخين محلول كلوريد الأمونيوم مع سيانات الفضة 

3) هيدروكربون أليفاتي غير حلقي به ست ذرات كربون ورابطتين مزدوجتين 

4) هيدروكربون أليفاتي مشبع حلقي به خمس ذرات كربون 

5) هيدروكربون غير مشبع حلقي به ست ذرات كربون وثلاثة روابط مزدوجة 

6) هيدروكربون غير مشبع ذو سلسلة مستمرة به 3 ذرات كربون ورابطة مزدوجة واحدة 

7) هيدروكربون غير مشبع ذو سلسلة مستمرة به 3 ذرات كربون ورابطة ثلاثية واحدة
8) نواتج التكسير الحفزي للأوكتان 
9) الهالوثان 
10) مركب عضوي هالوجيني يستخدم في التنظيف الجاف 
11) نواتج تفاعل الكلور مع الميثان في ضوء الشمس غير المباشر 
12) 3 – ميثيل هكسان 
13) 2 ، 2 – ثنائي ميثيل هكسان 
14) 2 ، 2 – ثنائي كلورو بيوتان 
س7: ما المقصود بكل مما يلي : 

1) نظرية القوى الحيوية        2) الهيدروكربونات       3) الأيزوميرزم ( المشابهة ) 

4) الصيغة الجزيئية             5) الصيغة البنائية         6) السلسلة المتجانسة 

7) الهلجنة                      8) الجير الصودي          9) الغاز المائي 

س8: أ ، ب ، جـ ، ﺀ أربعة مركبات عضوية الصيغة الجزيئية لهم على الترتيب : 

C5H10    ،    C5H12       ،         C5H8          ،          C6H6 

1) إلى أي قسم من أقسام الهيدروكربونات ينتمي كل منهم ؟ 

2) اكتب الصيغة البنائية المحتملة لكل منهم ، ثم احسب عدد الروابط ( سيجما ، باي ) في  

    كل صيغة 

س9 : وضح بالمعادلات الكيميائية استخدام أسيتات الصوديوم في الحصول على كل من : 

1) الميثان                   2) الغاز المائي                      3) الكلوروفورم      

4) ثنائي كلوروميثان        5) أسود الكربون                    6) رابع كلوريد الكربون 

س10 : حدد إلى أي أقسام الهيدروكربونات ينتمي كل مركب من المركبات التالية ثم حدد عدد الروابط سيجما وباي الموجودة في كل جزيء : 
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س11 : الشكل المقابل يستخدم لتحضير احد الغازات 

     العضوية الهامة ، أكمل البيانات الموجودة على

     الرسم ثم أجب على الأسئلة الآتية : 

1) ما اسم الغاز وما صيغته الكيميائية ؟ 

2) إلى أي مجموعة من المركبات العضوية ينتمي ؟
3) ما الأهمية الاقتصادية لهذا الغاز ؟
4) وضح بالمعادلات الكيميائية كل مما يأتي : 
1- نواتج احتراق هذا الغاز 

2- تفاعل الغاز مع الكلور في ضوء الشمس المباشر مرة وغير المباشر مرة أخرى 
س12 : حدد الخطأ في تسمية المركبات الآتية ثم سمها صحيحة : 

1) 3 – ميثيل بيوتان                                     2) 2،3،3 – ثلاثي ميثيل بيوتان 

3) 2 ، 3 – ثنائي إيثيل بيوتان                           4) 2 – إيثيل – 3 – ميثيل بيوتان 

س13: بين بتجربة عملية كيف يمكنك : 

1- التمييز بين مركب عضوي وآخر غير عضوي 

2- الكشف عن وجود عنصري الكربون والهيدروجين في المركب العضوي مع رسم الجهاز المستخدم في ذلك 
س14 : اختر من العمود (B) ما يناسب العمود (A) : 
	(A)
	(B)
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	أ) 3 ، 6 – ثنائي ميثيل أوكتان 
ب) 5 – إيثيل – 2،7 ثنائي ميثيل أوكتان 
جـ) 2، 3 – ثنائي ميثيل بنتان 
ء) 2– ميثيل – 3 إيثيل بيوتان 

هـ) 3 ،4،4،4 ،5 – رباعي ميثيل أوكتان 

و) 2- ميثيل – 4 – إيثيل – 7 – ميثيل أوكتان 
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أسئلة عامة على الألكينات والألكاينات  :
س1 : اكتب المصطلح العلمي : 

1- الصيغة الجزيئية للهيدروكربونات التي يوجد بين ذرات الكربون بها رابطة مزدوجة 

2- هيدروكربونات أليفاتية الصيغة العامة لها CnH2n 
3- تفاعلات يتم فيها كسر الرابطة باي وتتبقى الرابطة سيجما ويتشبع المركب 
4- إضافة الهيدروجين إلى الزيوت النباتية لتحويلها إلى مسلي صناعي في وجود النيكل 
5- قاعدة تحكم عملية إضافة حمض هالوجيني إلى ألكين غير متماثل 
6- تفاعل إمرار غاز الإيثيلين في محلول قلوي مخفف من برمنجنات البوتاسيوم 
7- تجمع عدد كبير من جزيئات صغيرة لتكوين جزيء كبير لهما نفس الصيغة الأولية 
8- بوليمر يتحمل الحرارة ويستخدم في تغطية أواني الطهي 
9- هيدروكربونات أليفاتية غير مشبعة يوجد في سلسلتها رابطة ثلاثية على الأقل 
10- تفاعل إضافة الماء إلى الألكينات أو الألكاينات في وجود عامل حفاز 
11- كحول غير مشبع ينتج كمركب وسطي عند إضافة الماء إلى الإيثاين في وجود حفاز 
س2 : اكتب الصيغة البنائية والجزيئية لكل مركب مما يلي : 

1- أول أفراد الألكينات وينتج من انتزاع الماء من الكحول الإيثيلي 

2- هيدروكربون غير حلقي به ست ذرات كربون ورابطتين مزدوجتين 
3- ناتج إضافة بروميد الهيدروجين إلى البروبيلين 
4- مركب ينتج من انحلال كبريتات الإيثيل بالحرارة عند 180 م 
5- ناتج انحلال كبريتات الإيثيل الهيدروجينية بالماء عند 110 م 
6- مركب يستخدم كمانع لتجمد الماء في مبردات السيارات 
7- ألكين متماثل يحتوي على أربع ذرات كربون 
8- ألكاين متماثل يحتوي على أربع ذرات كربون 
9-  هيدروكربون غير مشبع به أربع ذرات كربون ويقبل إضافة 2 مول من البروم 
10- المادة الأولية ( المونومر ) اللازمة لتكوين التفلون 
س3 : اختر الإجابة الصحيحة من بين القوسين : 

1- الصيغة العامة للألكاينات ....( CnH2n+2 / CnH2n / CnHn / CnH2n – 2 )

2- عند تسخين الإيثانول مع حمض الكبريتيك عند 180 م ينتج ...... ( إيثان / إيثاين / إيثين / بروبيلين ) 
3- تطبق قاعدة ماركونيكوف عند إضافة بروميد الهيدروجين إلى ....... ( البروبين / بروميد الفينيل / 1 – بيوتين / جميع ما سبق ) 
4- يعرف تفاعل الإيثين مع محلول قلوي مخفف من برمنجنات البوتاسيوم بتفاعل ......     
                                                   ( فوهلر / باير / بريزيليوس / فورتز ) 
5- يعتبر تفاعل البروم مع الإيثين والإيثاين من تفاعلات .... 
                                              ( الهيدرة / الهدرجة / الاستبدال / الإضافة )  
6- تسمى عملية تحويل الزيوت السائلة إلى دهون صلبة بعملية .......... 
                                              ( الهيدرة / الهدرجة / الاستبدال / الأكسدة )  
7- الصيغة العامة للهيدروكربونات غير المشبعة التي تحتوي على رابطة ثلاثية في السلسلة الكربونية ..... ( CnH2n+2 / CnH2n / CnHn / CnH2n – 2 ) 
8- يتكون الإيثاين عند إضافة الماء إلى ......  
             ( أكسيد الكالسيوم / كربونات الكالسيوم / كربيد الكالسيوم / الجير الصودي ) 
9- التحلل المائي لكبريتات الإيثيل الهيدروجينية عند 110 م يعطي ... 
                                                        ( إيثين / إيثانول / ميثان / إيثان ) 
10- إضافة الماء إلى الإيثاين في وجود عامل حفاز ثم أكسدة الناتج يعطي .... 
                                                     ( إيثانويك / إيثانول / إيثانال / إيثان ) 
11-   الصيغة الجزيئية للألكاين المحتوي على ثلاث ذرات كربون هي .... 
                                                 ( C3H7 / C3H6 / C3H4 / C3H8 ) 
12-  التحلل الحراري لكبريتات الإيثيل الهيدروجينية عند 180 م يعطي .....
                                                          ( إيثان / إيثين / إيثاين / ميثان ) 
13- يمكن الكشف عن عدم التشبع في جزيء الألكين أو الألكاين باستخدام ..... 
( البروم المذاب في رابع كلوريد الكربون / الهيدروجين في وجود النيكل / الماء في وجود عامل حفاز / جميع ما سبق ) 
س4 : اذكر اسم كل مركب من المركبات الآتية تبعا لنظام الأيوباك : 
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س5 : وضح وجه الاعتراض على التسميات التالية ، ثم اكتب الاسم الصحيح تبعا لنظام الأيوباك وصيغته البنائية : 

1) 3 – بنتين                                           2)  2 – إيثيل – 1 – بيوتاين 

3) 2 – إيثيل – 3 – بيوتاين                           4) 2،2 – ثنائي ميثيل – 3 – بنتين 

س6 : اكتب الصيغ البنائية للمركبات الآتية : 

1) 3 – ميثيل – 1 – بنتين                                 2) 4- ميثيل – 1 – هكساين 

3) 4 – كلورو – 4 – ميثيل – 2 – بنتين                  4) 4 – بروبيل – 2 – هبتين 

س7: ما المقصود بكل من : 

1) تفاعل باير  2) قاعدة ماركونيكوف3) ألكين متماثل    4) الهدرجة 5) ألكين غير متماثل     

6) البلمرة بالإضافة  7)البلمرة بالتكاثف  8) البوليمر  9) الهيدرة الحفزية     10) البلمرة 

س8: علل لما يأتي : 

1) الألكينات أكثر نشاطا من الألكانات 

2) الألكانات مركبات مشبعة بينما الألكينات مركبات غير مشبعة 
3) يزول لون محلول قلوي مخفف من برمنجنات البوتاسيوم عند إمرار غاز الإيثين به 
4) يتفاعل الإيثين بالإضافة على خطوة واحدة بينما يتفاعل الإيثاين على خطوتين 
5) لا يصلح البروم المذاب في رابع كلوريد الكربون للتمييز بين الإيثين والإيثاين 
6) يشتعل الإيثاين بلهب مدخن في بعض الأحيان 
7) يستخدم لهب الأكسي أسيتيلين في لحام وقطع المعادن 
8) لا يتكون 1 – بروموبروبان عند إضافة بروميد الهيدروجين إلى البروبيلين 
9) لا يتكون 1،2 – ثنائي بروموإيثان عند إضافة بروميد الهيدروجين إلى بروميد الفَينيل 
10) يختفي لون ماء البروم عند إمرار غاز الإيثين فيه 
11) يستخدم الإيثيلين جليكول كمانع لتجمد الماء في مبردات السيارات 
12) وجود حمض الكبريتيك عند الهيدرة الحفزية للإيثين 
13) يمرر غاز الإيثين على محلول NaOH ويمرر غاز الإيثاين على محلول CuSO4 في حمض الكبريتيك المخفف  عند تحضير كل منهما 
س9 : وضح بالمعادلات الرمزية كيف يمكنك الحصول على : 
1) الإيثين من الإيثانول                      2) الإيثان من كبريتات الإيثيل الهيدروجينية 

3) الإيثانول من الإيثيلين                    4) الإيثانويك من الأسيتيلين 

5) إيثيلين جليكول من الإيثانول             6) الميثان من الأسيتيلين 

7) إيثيلين جليكول من الإيثانول             8) الإيثان من كربيد الكالسيوم 

9) 1 ، 1 – ثنائي بروموإيثان من الأسيتيلين

10) ثنائي كلورو إيثان من الإيثانول      11) كبريتات الإيثيل الهيدروجينية من الإيثين 

12) بولي إيثيلين من الكحول الإيثيلي   13 ) بوليمر صلب لصناعة المواسير من الكربون 

14) بوليمر تصنع منه خيوط الجراحة من الأسيتيلين 

15) من كربيد الكالسيوم كيف تحصل على : 

أ- إيثيلين جليكول    ب- يوديد الإيثيليدين      جـ- كلوريد إيثيل       ء- ميثان 

هـ- كحول إيثيلي    و- أسيتالدهيد            ز- حمض أسيتيك     ح- رباعي بروموإيثان 

س10 : اكتب المعادلات التي توضح كلا مما يلي : 

1) تكوين بوليمر بالإضافة                    2) التحلل المائي لكبريتات الإيثيل الهيدروجينية 

3) هيدرة الأسيتيلين ثم أكسدة المركب الناتج   4) أكسدة الإيثيلين بواسطة H2O2 

5) تنقيط الماء على كربيد الكالسيوم ثم إضافة ماء البروم على الناتج 

6) التحلل الحراري لكبريتات الإيثيل الهيدروجينية حتى 180 م 

7) إضافة HBr  إلى البروبين          8) إضافة HI إلى البروباين 

س11 : " تتفاعل الألكينات والألكاينات بالإضافة وتتحول إلى مركبات مشبعة " 
1) ما المقصود بتفاعل الإضافة ؟

2) ما ناتج إضافة كل من الهيدروجين والبروم لكل من : أ) الإيثين      ب) الإيثاين 
3) كم عدد مولات الهيدروجين اللازم إضافتها إلى كل مركب من المركبات الآتية لتشبعه : 
أ- 
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4) ما ناتج الهيدرة الحفزية لكل من الإيثين والإيثاين مع ذكر شروط التفاعل في كل حالة 
5) ما تفسير عملية بلمرة الإيثيلين بالإضافة ؟ 
6) اكتب  الصيغ البنائية للمونيمرات اللازمة لتحضير البوليمرات التالية واستخدم استخداما واحدا لكل بوليمر منها : 
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س12 : وضح طريقة تحضير كل من : (أ) الإيثين             (ب) الإيثاين     في المختبر مع رسم الجهاز المستخدم وكتابة معادلة التفاعل ، ثم اذكر الأهمية الاقتصادية لكل منها 

س13 ) أكمل المخطط التالي : 


[image: image40.wmf]CaC

2

......(1)......

......(2)......

......(3)......

......(4)......

......(5)......

......(6)......

......(7)......

HgSO

4

H

2

SO

4

H

2

O

H

2

O

NaOH

NaOH

CaO / 

HI

HI

D


س14 : كيف تميز عمليا بين : غاز الميثان – غاز الإيثين – غاز الإيثاين 

س15 : كيف يمكنك فصل : 

1) مخبار يحتوي على خليط من غاز الميثان – غاز الإيثين – غاز الإيثاين

2) الميثان وثاني أكسيد الكربون كيف تفصل الميثان من الخليط 
س16 : ارسم الثلاث وحدات المتكررة الأولى للبوليمرات المتكونة من المونومرات الآتية بالإضافة : ( 1 – إيثين / 1 ، 2 ثنائي كلورو إيثين /  2 – ميثيل – 1 – بروبين ) 

س17 : اكتب الصيغ البنائية لثلاثة عشرة ألكين ممكن رسمها للمركب C6H12 حسب نظام الأيوباك بحيث يكون ( ثلاثة منها هكسين – ستة منها ميثيل بنتين – ثلاثة منها ثنائي ميثيل بيوتين – واحد منها إيثيل بيوتين ) وبماذا تسمى هذه الظاهرة ؟ 

س18 : أي التفاعلات الآتية يعتبر تفاعل إضافة : 
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اسئلة على الهيدروكربونات الحلقية : 

س1 : اكتب المصطلح العلمي : 

1- هيدروكربونات تحتوي على ثلاثة ذرات كربون على الأقل وجميع الروابط بين ذراتها أحادية من النوع سيجما 

2- مركبات عضوية مشتقة من بعض الراتنجات والمنتجات الطبيعية ولها رائحة مميزة 
3- العالم الذي توصل إلى أن تركيب البنزين حلقة سداسية تتبادل فيها الروابط الأحادية والثنائية 
4- المركب الناتج من بلمرة الإيثاين في أنابيب نيكل مسخنة لدرجة الاحمرار 
5- الشق الناتج من نزع ذرة هيدروجين من حلقة البنزين 
6- تفاعل الكلور مع البنزين في غياب ضوء الشمس وفي وجود عامل حفاز 
7- تفاعل البنزين مع حمض النيتريك المركز وفي وجود حمض الكبريتيك المركز 
8- من مركبات النيترو المتفجرة التي استخدمت في الحرب وما زال إنتاجها مستمرا 
9- عملية إدخال مجموعة ألكيل أو أكثر على حلقة بنزين 
10- عملية إحلال مجموعة سلفونيك محل ذرة هيدروجين في حلقة البنزبن 
11- مركبات عضوية هامة تقوم عليها صناعة المنظفات الصناعية 
12- هيدروكربون مشبع حلقي به ست ذرات كربون 
س2 : اكتب الصيغة الجزيئية والبنائية لكل من المركبات التالية : 

1) اول أفراد المركبات الأروماتية العطرية 

2) هيدروكربون مشبع حلقي به خمس ذرات كربون 
3) مركب يتحول إلى البنزين العطري بطريق إعادة التشكيل المحفزة 
4) ناتج إمرار بخار الفينول الساخن على مسحوق الزنك 
5) مادة مسببة للسرطان توجد عادة في دخان السجائر 
6) مركب ينتج من كلورة البنزين ويستخدم كمبيد حشري 
7) مبيد حشري حرم استخدامه في البلاد المتقدمة وما زال يستخدم في بلاد أخرى 
8) 2 ، 4 ، 6 ، 2 –  ، 4 – خماسي كلورو ثنائي فينيل 
9) 2 ، 4 ، 6 – ثلاثي نيترو طولوين 
س3 : ما هي المواد اللازمة لتحضير كل مما يأتي : 

1) كلوروبنزين       2) طولوين         3) حمض بنزين سلفونيك         4) T.N.T 

5) نيتروبنزين        6) هكسان حلقي       7 ) جامكسان 

س4: اذكر اسم كل مركب من المركبات الآتية : 

1) 
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س5 : اكتب الصيغ البنائية المحتملة لكل مركب ثم اكتب تسمية الأيوباك لكل منها : 

1) ثنائي كلورو بنزين            2) رباعي كلوروبنزين        3) كلورو ثلاثي بروموبنزين  

4) ثلاثي نيتروطولوين            5) خماسي كلورو ثنائي الفينيل           6) د.د.ت 

س6: ما المقصود بكل مما يأتي : 

1) الألكانات الحلقية            2) ألكلة فريدل / كرافتس       3) النيترة    4) السلفنة 

5) طريقة إعادة التشكيل المحفزة      6) الهلجنة 

س7 : " يعتبر قطران الفحم والمشتقات ابترولية من أهم المصادر للحصول على البنزين في الصناعة " 

1) وضح كيف تحصل على البنزين من : أ- قطران الفحم     ب- الهكسان    جـ- الإيثاين 

2) كيف يمكنك تحضير عينة نقية من البنزين 

3) وضح كيف يمكنك باستخدام البنزين تحضير كل من : 

    أ- حمض بنزين سلفونيك       ب- الطولوين            جـ- الكلوروبنزين 

    د- هكسان حلقي               هـ- جامكسان             و- نيتروبنزين 

4) أذكر مثالا لتفاعل إضافة وآخر استبدال للبنزين 

س 8 : وضح كيف يمكنك الحصول على : 

1) الهكسان الحلقي من الهكسان العادي           2) مركب أليفاتي من مركب أروماتي

3) هيدروكربون اليفاتي حلقي مشبع من هيدروكربون أليفاتي عادي 

4) مركب أروماتي من مركب أليفاتي 

5) حمض بنزين سلفونيك من : ا- بنزوات الصوديوم       ب- الإيثاين 

6) الطولوين من : أ- كربيد الكالسيوم       ب- الهكسان العادي 

7) نيترو بنزين من : أ- الفينول         ب- الإيثاين 

8) مبيد حشري من : أ- بنزوات صوديوم        ب- كربيد كالسيوم 

9) الكلوروبنزين من : أ- الإيثاين        ب- الفينول 

10) مادة مفرقعة من : أ- الإيثاين       ب- الفينول 

11) خليط من ارثو – كلوروطولوين ، بارا – كلوروطولوين من الطولوين 

12) ميتا كلورو نيتروبنزين من الكربون   

 13) بارا نيتروكلورو بنزين من الهكسان العادي 

س 9 : اكتب تفسيرا علميا لكل مما يأتي : 

1) البروبان الحلقي أكثر نشاطا من البيوتان الحلقي 

2) البنتان الحلقي والهكسان الحلقي مركبان مستقران وثابتان 

3) للعالم الألماني كيكولي دور هام في التعرف على الصيغة البنائية للبنزين 

4) تستخدم المركبات الأروماتية الهالوجينية كمبيد حشري 

5) المركبات عديدة النيترو العضوية مثل T.N.T مواد شديدة الانفجار 

6) يضاف حمض الكبريتيك عند نيترة البنزين 

7) أوقف استخدام مركبات عديد كلورو ثنائي فينيل في الدول المتقدمة 

8) يعد مركب الـ د.د.ت من أقبح المركبات التي حضرت في تاريخ الكيمياء 

9) أهمية تفاعلات سلفنة البنزين صناعيا 

10) يتخذ جزيء البنزين شكلا سداسيا منتظما 
11) يفضل البنزين التفاعل بالاستبدال على التفاعل بالإضافة رغم أنه مركب غير مشبع 
س10 : اذكر تركيب المنظفات الصناعية ثم وضح الدور الذي تقوم به في عملية التنظيف 

س11 : اكتب الصيغة الجزيئية والبنائية لكل من النفثالين وثنائي الفينيل

س12 : وضح بالمعادلات الكيميائية كلا مما يأتي : 

1) إمرار غاز الإيثاين في أنابيب نيكل مسخنة لدرجة الاحمرار ثم هدرجة الناتج 

2) التقطير الجاف لنزوات الصوديوم ثم سلفنة الناتج 
3) إمرار بخار الفينول الساخن على مسحوق الزنك ثم الكلة الناتج باستخدام يوديد الإيثيل 
4) تسخين الهكسان العادي لدرجة عالية في وجود البلاتين ثم الكلة الناتج مع يويد الميثيل ثم النيترة 
اكمل المخطط التالي ثم أجب عن الأسئلة التي تليه : 
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1) اكتب المعادلات الكيميائية للتفاعلات المحددة بالأرقام من 1 : 5 مع ذكر اسم كل تفاعل 

2) حدد أي التفاعلات السابقة إضافة ,ايهم يمثل استبدال 
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